

儿童乘车不是随便哪个座位都能坐的
您有想过孩子得有专门的座椅吗？

儿童安全座椅国家标准下月执行

■见习记者 林长凯

11月16日发生的一辆校车与运煤货车相撞特大交通事故，造成21人遇难。此后，除了人们讨论最多的“超载”问题外，关于“儿童乘车安全问题”也时常被人提起。儿童安全座椅，这一保护儿童乘车安全的问题再次引起人们的关注。由中汽研起草的《儿童安全座椅等相关产品的国家强制性标准》(下称《标准》)将于开始正式执行。该标准包括对座椅本身的技术要求和所有在售车辆必须强制安装ISO FIX锚固系统装置等要求。

业内人士认为，《标准》正式执行后，必将有效改善目前儿童安全座椅生产市场混乱的现状，并对提高消费者的儿童乘车安全意识起到重要作用。



安全带对孩子来说并不安全 急刹车时，孩子容易被安全带勒住颈部

有媒体报道称，今年8月，东莞车主柯先生带着妻儿到广州探亲，在经过道滘与广州交界处的高速路段时差点与前面车辆发生追尾。紧急刹车后，坐在副驾驶位置的柯先生爱人的唇部与怀里两岁的儿子头部重度相碰。尽管柯先生妻儿都系上了安全带，但妻子牙齿掉了一颗，当场血流不止，儿子头部也受了重伤。

无独有偶，今年十一黄金周，市民葛先生一家人原本开开心心地自驾车到杭州旅游，没想到半路上的一个急刹车，让坐在身边的3岁女

儿被安全带勒住了脖子，差点出了人命。这件事至今让葛先生心有余悸。

有不少家长认为，孩子系上安全带，安全应该是万无一失的。

但专家分析却并非如此：“车辆上的安全带是按照成年人的尺寸设计的，在发生事故时，可最大程度地保护成年人的安全。而当儿童乘坐车辆时，由于儿童高度不够，肩带和锁骨的位置不对应，安全带并不能将其牢固地固定在座位上。所以在发生事故时，安全带也不能起到保护作用。”

家长用自认为安全的方式保护孩子 完全没有儿童安全座椅的概念

记者在采访时发现很多家长并不知道儿童座椅，他们大多认为在车上抱着小孩会更安全。“孩子抱在我怀里是最安全的，即使发生危险，我也会替她挡着的。”一位妈妈说。另一位年纪稍大的女士则说的更加直接：“我们开车时，都会让孩子坐在身边的副驾驶位置上，如果车里还有人，就把孩子放在后面，让他人帮忙照顾，不会发生什么问题的。”

家住市区锦湖街道城北村的刘先生经常送儿子上幼儿园，他告诉记者，车子在市区的驾驶速度基本上在二三十码左右，而且车门又是锁的，让儿子坐在车里绝对安全，如

果再在车上安装一个安全座椅就会显得很碍事，会影响大人坐车，根本没必要安装。

记者在市幼外随机询问了6位来接孩子的年轻妈妈。其中2位表示，家有儿童座椅，但只用过一两次，孩子小的时候还能坐在里面，一岁后再坐儿童座椅就会哭。有3位妈妈则表示，不知道有儿童安全座椅这东西的存在；1位妈妈表示，虽然知道儿童座椅的重要性，但是认为儿童座椅价格不菲，一个质量较好的动辄3000元，最便宜的也要800元左右，而小孩坐车的机会也不太多，感觉没必要安装儿童座椅。

价格从百元至万元不等 市场上儿童安全座椅鱼龙混杂

记者走访了我市一些汽车销售4S店，大多汽车销售顾问表示，以前一些车型没安装儿童座椅的接口，现在很多厂家开始在车上配置了儿童座椅接口。但他们也表示，前来咨询买车的，几乎没有问及这款车是否有儿童座椅接口这件事，极少有消费者在提车时会考虑给爱车安装儿童座椅。“一般厂家都会生产儿童专用座椅，我们车行以前也有相配套的儿童汽车专用座椅，但几乎无人问津，现在都没有货，如果客户提出要的话，我们会帮他预订。”104国道上某车行的市场专员余女士表示。“最近我卖了几十台车，却从来没有客户会选配车载儿童安全座椅。”市区某自主品牌4S店一销售人员也告诉记者。

记者采访发现，现在一些稍有规模的汽配店也有儿童安全座椅出售，但大多鱼龙混杂，价格从几百元

到几千元不等，款式大小不一。记者在商城一带的几家汽车配件店发现，儿童安全座椅被摆放在角落里，上面布满灰尘。一问起儿童座椅，店主就会介绍好几个款式的座椅，并一个劲地推荐贵的座椅，对儿童安全座椅的选购知识、统一标准等基础知识则没有概念可言。

而在淘宝网上输入“儿童安全座椅”后，近千条相关信息跳了出来。相比汽配店的售价而言，淘宝网的价格悬殊更加厉害，有的0至4岁小宝宝使用的汽车安全座椅售价高达1万元，而最便宜的不到100元。记者与一家儿童座椅销量较好的淘宝店取得了联系，其客服告诉记者，他们的汽车儿童安全座椅都是有欧洲安全认证的，质量可以放心，价格普遍都在400元左右。但当记者问及有无安全证书以及保修单时，对方则称没有。



如何正确选择儿童安全座椅

儿童安全座椅对保护儿童乘车安全的重要性显而易见，想必很多车主想知道该如何选购一款好的儿童安全座椅。业内专家介绍，挑选儿童安全座椅除了要根据孩子的身材和体重来选择外，最重要的还是看所选的儿童安全座椅是否安装方便、品牌是否够硬、材质和检验等级是否合格。

购买儿童安全座椅的本意是用来保护儿童乘车的安全，但如果安装上非常复杂，并且不容易固定牢固的话，儿童安全座椅是起不到保护作用的，甚至在发生事故时还会威胁儿童的安全。其中ISO FIX和LATCH两种固定方式是目前最快捷最安全的固定接口方式。

品牌方面，世界上比较知名的儿童安全座椅的生产商主要有：意大利CAM和Fair（宝马汽车官方推荐的儿童安全座椅）、挪威BeSafe、美国Graco、瑞士Cocoon、德国Recaro。其中瑞士Cocoon、挪威BeSafe和意大利CAM这三个品